



## 交換學生心得報告書

交換系（所）名稱：工業設計學系

年級：大學部三年級

學號：T0420002

姓名：張宏瑞

原就讀學校名稱/系所：太原理工大學/工業設計

交換期間：2016年2月至7月

每一個來交換的同學，在這幾天都在感慨時間過得太快太快了。不是矯情，如果經歷了這整整一學期，會真正理解這一種感慨。可能聽前輩只是寥寥幾句，未曾深入瞭解，來之前對臺灣人的印象超級好。身在其中才發現，都一樣，只不過是每個人的公共素養要高於大陸，只不過是每個交換生過來都會有那麼幾個可愛的人，留在心底最美好的回憶。

換位思考，也是可以理解，你只不過是我們未曾見過的世界中，從遠方而來，呆一學期，之後也許再也不會見到，很多時候，我何必花很多時間來與你們相處。所以，一開始，體會過很多冷漠，冷漠到覺得如果一個臺灣同學交換到大陸，絕對不可能發生這種現象。

到現在，該熟的同學熟了，才會發現，一學期太短，我們有很多約定，很多美好的期望，期望有一天在山西或者臺灣重逢，這個時候，才深覺我們的渺小。如果我們足夠強大，如果可以拋卻一切不知為何會有的枷鎖，我們何嘗不可以就此不分別。

所以，當爸媽想要來自由行順便看我卻被告知不能辦理自由行；所以，當我想要來臺灣念研究生，與吳院長深談一個下午，都談到第二年在西班牙或者英國的生活方方面面。可最後卻看到那一行，非開放8個省市不能到達，即便華梵給了我再多的機會，即便已經滿足本科院校211，可終究不能獲得。所以，很多時候，明明不是我們的錯，可是它帶來的後果卻要我們自己來承擔。可是這種事情，有過一次有了兩次，究竟還要發生多少次……。

在總展閉幕式上，當我講完話走下臺，燈光滅掉的一霎，看著同學們精心製作的影片，忍不住想要哭出來，也許是為了自己這一路的艱辛，也許是深覺這輩子都不會再有機會。雖然很多事情，我們並不能融入，很多內容也與我們無關，所有人都知道我們只是一個過客，可看到影片裡大家的笑臉，為總展付出的所有，痛並快樂著，我驚訝這種效率，也已經開始享受這種氛圍，這是在大陸不曾也許不會有的體驗。深感我們的學生會工作與臺灣學校的學生會工作無法抗衡，教育模式也是如此。而很有可能，我們這輩子都不可能再來臺灣這樣隨心所欲的呆著，也許未來山西可以列入開放城市，可也終究是短短7天。正因為經歷了很多碰壁，才會發現這個機會的來之不易。

一個學期，別人可以說我是來玩，也可以說我是來學習。真正要講來的原因，我也說不清楚，只能說想看看外面的世界，只能說不知道具體為何而來，可最終我明白了如何離開，明白了這一學期對我有多少的意義。一個學期，知識上長進多少，有時候這麼講是沒有意義的。真正具有意義的，是一個人的觀念轉變。就像院長所講，雖然這個下午的工作白做了，可是思想的萌芽開始萌生，也可以說是一種啟發，所以也不算浪費時間。我不知道會不會真的這樣做，只能說這一番談話也讓我看到了不一樣的世界。

溫文爾雅的吳院長，幽默風趣的萬能高大叔，還有充滿慈父心的劉光哲老師，被我們“忽悠”到山西的吳嘉琳老師，以及系辦的宗翰與欽雅助理，謝謝你們！

最後兩周的時間很短，卻出奇的遇到很多好心人。儒驍老師知道我的模型按預算花費會太高，幫忙

聯繫免費 3D 列印，轉檔耗掉一上午，不小心誤點下山的公車。已經與工廠約好時間，來不及等下一班車，山上也沒有出租，所以硬著頭皮冒雨攔便車。門衛叔叔借給我雨衣雨傘，一路騎車帶我去捷運站，即便當時下著瓢潑大雨。只有身在其中，感受到每一次絕望與無助，才能體會到每一個舉動帶來的感動。

所以，有時候會享受這個過程，會想再來一次，孤身一人，到一個陌生的城市，沒有親朋，體會各種冷漠與感動。不是因為這個過程有多好或者不好，而是在這個過程中，我們在慢慢發生著變化，也許變得更懂事，也許變得更接地氣。就像很多同學會在高考填志願中填寫遠方的城市，所不同是你們不是過客，至少是四年裡的主角。

學習的最後一周，不是特別忙，有了些時間來告別與表達，也有了時間體會生活。像尹歡老師所說，臺北是一個夜生活很豐富的城市。一個學期下來，覺得 1 點睡覺都不算遲，11 點才是學習玩樂的真正開始。可能有點因為最後一周而放任自己，與婷婷幾次都不小心聊到天亮，或者 1 點多跑去系辦天臺看星星，看臺北夜景，聊聊煩心事，聊聊以後。生活有時候很莫名其妙的讓兩個毫無相關的人由陌生剎那變為熟悉，不知道這種情誼會有多久，可是一點都不重要，現在彼此開心就好。

在那一個個夜晚，泡在工廠獨自琢磨的日子裡，遇到的幾位叫不上名來的同學，主動幫助我。此刻，一張張熟悉又陌生的臉龐，湧現在眼前。很多人，即將成為回憶，也許永遠成為回憶。感謝各位的幫助，願各自珍重。

這些可愛的人們，構成臺灣印象的一部分。另一部分，就是臺灣的風景，華梵的風景。華梵的火燒雲，雨後與豔陽天的不同風景，基隆的上山下海，花蓮的太平洋日出與北回歸線，綠島的潛水與以及期待已久的蘭嶼之行…以前假期會想出去玩，只是因為覺得有時間與心情，只是覺得媽媽講要趁年輕，而現在，才真正明白，讀書與旅行是人生中的兩大幸運事，明白靈魂與身體在路上是什麼意思。第一次潛水，看到美麗的海底世界，體會到海水的味道之後，再次看到波浪壯闊的海，有了未曾有過的親切感。之前看到海，無論日出日落，無論波濤洶湧，看到的是它的色彩，由綠到藍，接到天際，看到的是它的波瀾，聽到的是它的壯闊聲音，但海依舊是一個很遠的東西，因為它太過廣闊。在潛水與它親密接觸之後，才感受到那種疏遠疏近的美感，感受到人的渺小，感受到自己的人生也應如此。

體會過不小心做作業做到天亮，體會過不小心聊天聊到天亮，體會過大家打鬧的很開心，體會過因為太累出去卻根本玩不動走不動的心情，體會過在突如其來的大雨中狂奔，尋找避雨的地方，誤入幾年開放一次的臺北賓館遺址…與姚老師趕趕的行程，陪我做作業的情形，與尹老師、姚老師、學長吃芒果冰的情形，很多談話，都成為一種啟迪。我不知道何時我會起身行動，也不知道將來我會是什麼樣子，但是至少相比半年前的我，自己更中意此刻的我，也更期待未來的我。

臺北，再見！華梵，再見！